



Srdce Bohu,
ruce lidem

Armáda spásy v České republice, z. s.
Petržilkova 2565/23, 15800 Praha 5
Česká republika
IČ: 406 13 411

T: +420 734 852 239
E: tereza.meliso@armadaspasy.cz
www.armadaspasy.cz

Armáda spásy: Kriminalizace bezdomovectví je absurdní návrat do minulosti

Návrh senátora Zdeňka Hruby, který by učinil z bezdomovectví trestný čin, Armáda spásy považuje za zcela nepřijatelný. Tento krok by znamenal návrat k praktikám doby před rokem 1989, kdy byl paragraf o příživnictví používán k perzekuci znevýhodněných lidí. Podle Armády spásy jde o nefunkční a nespravedlivý způsob řešení problému, který je třeba uchopit systémově, nikoli represivně.

Armáda spásy, která patří mezi hlavní poskytovatele sociálních služeb pro lidi bez domova v České republice, zásadně odmítá návrh kriminalizace bezdomovectví. Podle jejího národního ředitele sociálních služeb, Jana Františka Krupy, je bezdomovectví důsledkem složité kombinace osobních a systémových selhání, nikoli svobodné volby. *„Bezdomovectví je už samo o sobě extrémní trest. Jakákoli další sankce je dvojnásobným potrestáním těch nejzranitelnějších,“* říká Jan František Krupa.

Nepostačující kapacity a riziko zneužití

Návrh senátora Hruby počítá s tím, že lidé bez domova, kteří by neuposlechli zákazu pobytu na ulici, by byli nuceni opustit veřejný prostor a přesunout se do azylových domů. Armáda spásy však upozorňuje, že kapacity těchto zařízení jsou nedostatečné. V současné podobě systém sociálních služeb nemá šanci absorbovat všechny lidi, kteří by byli zákonem postiženi.

Krupa varuje, že azylové domy se při vynuceném pobytu mohou stát spíše formou domácího vězení, což by narušilo jejich hlavní účel – pomoci lidem v akutní krizi a jejich postupné začlenění zpět do společnosti.

Zahraniční inspirace: Helsinky a Amsterdam

Armáda spásy zdůrazňuje, že efektivní řešení bezdomovectví existuje, a to nikoli prostřednictvím represe, ale podpory bydlení a prevence. Inspirací mohou být například Helsinky, kde za posledních deset let klesl počet lidí bez domova o polovinu. Podobné výsledky přináší i Amsterdam, kde díky široké síti sociálních služeb prakticky nejsou vidět lidé žijící na ulicích.

„Tyto příklady jasně ukazují, že řešení bezdomovectví není v kriminalizaci, ale v podpoře bydlení, posílení sociálních služeb a prevence. Tyto země uspěly díky investicím do dostupného bydlení a spolupráci všech zúčastněných stran,“ doplňuje Jan František Krupa.

Ekonomické a morální aspekty

Kriminalizace bezdomovectví by podle Armády spásy nebyla jen neetická, ale i finančně neudržitelná. Náklady na pobyt jednoho vězně jsou výrazně vyšší než náklady na sociální služby nebo bydlení. Navíc by bylo nutné významně navýšit výdaje na policii a vězeňský systém, což by celý návrh udělalo ekonomicky neefektivním.

„Vytvoření systému represí by ve výsledku stálo mnohem více než zajištění dostupného bydlení a prevence. Pobyt ve vězení je nejen drahý, ale také nepřináší žádné řešení tohoto problému. Místo kriminalizace potřebujeme funkční systém podpory lidí v nouzi,“ dodává Jan František Krupa.



**Srdce Bohu,
ruce lidem**

Armáda spásy v České republice, z. s.
Petržilkova 2565/23, 15800 Praha 5
Česká republika
IČ: 406 13 411

T: +420 734 852 239
E: tereza.meliso@armadaspasy.cz
www.armadaspasy.cz

Návrh zákona o podpoře bydlení

Jako klíčové řešení Armáda spásy navrhuje přijmout zákon o podpoře bydlení, který by lidem pomohl udržet střechu nad hlavou nebo jim ji znovu zajistit. Prevence ztráty bydlení je podle Krupy mnohem efektivnější než řešení následků bezdomovectví.

„Potřebujeme posílit služby, jako jsou azylové domy, terénní programy a nízkoprahová centra. Jen tak můžeme předejít tomu, aby se lidé ocitli na ulici. Velmi důležitá je také existující síť bydlení, která lidem umožní začít znovu,“ uzavírá Jan František Krupa.

Shrnutí

Armáda spásy jednoznačně odmítá kriminalizaci bezdomovectví a volá po systémovém řešení problému. Podle Armády spásy je klíčové zajistit dostatečnou podporu zabydlování lidí, proto je potřeba, aby se zákonodárci soustředili na přijetí zákona o podpoře bydlení. Dále je nezbytné zajistit adekvátní financování preventivních sociálních služeb, které jsou stále podceňovány. Pokud bude síť sociálních služeb zajištěná a bude existovat mechanismus, jak lidi udržet v bytech a zabránit tomu, aby se dostali na ulici, případně poskytnout možnost zabydlování těm, kteří již o svůj byt přišli, je reálné výrazně snížit počet lidí bez domova. Inspiraci Armáda spásy vidí v zahraničních městech, která ukazují, že bezdomovectví lze řešit lidsky a efektivně, aniž by byli lidé trestáni za chudobu.

Kontakt pro média:

Mgr. Tereza Melišová
Komunikace a PR
734 852 239
tereza.meliso@armadaspasy.cz